La fisica en problemes
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L’objectiu d’aquesta nova seccié de la Revista de Fisica
és fomentar l'interes per la fisica entre els estudiants.
Per aconseguir-ho demanem al professorat que presenti
aquesta proposta a 'alumnat i 'animi a participar-hi.

En cada mimero de la Revista hi haura dos problemes
proposats: un per a estudiants universitaris i un altre
per als de batxillerat. Les millors solucions o les més ori-
ginals apareixeran publicades en el nmimero segiient i als
guanyadors se’ls premiara amb una subscripeid gratuita
a la Revista durant cinc anys.

Acompanyant la solucid, 'alumne ha de fer constar
les dades segiients: DNI, nom i cognoms, adreca postal,
telefon, adreca electronica, nivell i centre d’estudis.

Les respostes als problemes proposats en aquest
nimero s’han de fer arribar abans del 15 de gener de
2003 a:

probuni@fismat.ffn.ub.es  (nivell universitari)
probsec@fismat.ffn.ub.es  (nivell de batxillerat)

Finalment, cal dir que agrairem el fet de rebre —a
les mateixes adreces electroniques— tot tipus de sugge-
riments i propostes per incloure en aquesta seccio.

Esperem que aquesta iniciativa tingui una bona aco-
lida.

Problema per a I'alumnat de batxillerat

Un model senzill per estudiar el xoc elastic d'un objecte
de massa M contra el sol quan es deixa caure des d'una
certa altura H consisteix a suposar que aquesta massa
porta incorporada a la part inferior una molla de massa
negligible, constant recuperadora K i longitud natural
Ly ( Ly < H). Quan la molla pren contacte amb el
terra, la massa la comprimeix fins un cert valor maxim
d (d < Lg) i en I'allargament posterior impulsa de nou
'objecte cap amunt. La forca que exerceix la molla con-
tra el terra, és constant? Per que? Quant val el seu valor
maxim? Quant ha durat el contacte de la molla amb el
terra? Com varien aquests valors —augmenten, dismi-
nueixen o romanen iguals— si disminuim la massa M7
I si augmentem 'altura H7 1 si anugmentem la constant
elastica de la molla K7 Justifiqueu les respostes. No
tingueu en compte la friccié amb l'aire.

Problema per a I'alumnat universitari

El Dynabee és un artilugi giroscopic comercialitzat per
enfortir la musculatura del canell. Conté un rotor 'eix
del qual es pot moure dins d'una pista en forma de
ranura circular.
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El Dynabee se sosté amb una ma. es comunica al
rotor una certa velocitat inicial de rotacid, i aleshores
una coordinacié de la ma i el canell pot fer augmentar
la velocitat de rotacié del rotor fins a unes 4.000 rpm al
mateix temps que angmenten les forces que cal fer.
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No llisca

Després d'un cert periode inicial. el rotor rodola sen-
se lliscar dins la ranura circular en la figura (justifiquen
que aquest moviment és possible).

En aquestes condicions. com cal actuar per augmen-
tar la velocitat de rotacié del rotor?
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